

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE MORA, 3, 5 Y 7

AÑO XXIV.
NUMERO 7526

PALMA DE MALLORCA
SABADO, 20 DE ENERO 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7
TELEFONO, NUMERO 1973

D. Angel Herrera Oria

Mañana llega a Mallorca, con objeto de dar algunas conferencias, el ilustre Presidente de la Junta Central de Acción Católica, D. Angel Herrera Oria, de cuya autorizada palabra tanto fruto cabe esperar. Nos complacemos en reproducir, en tan grata ocasión, la siguiente semblanza del Sr. Herrera, publicada hace algunos meses, por uno de los diarios filiales de "El Debate". Al través de estas líneas aparece, vigorosa y clara, la eximia personalidad de quien tan alto encargo ha merecido de la Sede Apostólica:

ABOGADO DEL ESTADO A LOS VEINTIUN AÑOS

Su modestia ha hecho que su biografía pueda sintetizarse — por lo que a fechas se refiere — en bien pocas palabras. Cierzo que su biografía es sobre todo, corta por la juventud misma del biografiado: apenas ha cumplido los cuarenta y seis años. Vida todavía breve, pero excepcionalmente fecunda, que no bastarían todas las páginas del presente número para reseñar su labor y cada una de sus obras.

Nació en Santander, el 19 de diciembre de 1886, y pocos años más tarde fijó su familia la residencia en Valladolid, capital donde inició el estudio de las primeras letras en 1893. En el Colegio de San José, de la mencionada capital castellana, regentado por los padres jesuitas, cursó el Bachillerato, en el que se graduó en el año de 1900 a los catorce años de edad. El mismo año comenzó la carrera de Derecho y se licenció, en 1905, en la Universidad de Salamanca, después de haber seguido el último curso en la Universidad literaria de Deusto, en la que cursó también un año de Letras.

Dos años más tarde — en 1907 — se presentó a oposiciones para el ingreso en el Cuerpo de Abogados del Estado. Obtuvo plaza con el número 3 de su promoción. Fue destinado a Burgos en 1908. A fines de este mismo año se trasladó a Madrid, y en la Universidad Central, en 1909 se doctoró en Derecho.

UNA ANECDOTA DE HERRERA, ESTUDIANTE

Durante sus estudios, Herrera no supo conformarse con ser un estudiante aprovechado. Ya por entonces ardía en él la llama del apostolado y, arrastrado por una invencible vocación, había comenzado su labor de proselitismo y de propaganda. Hubo de interrumpir aquellas sus primeras actividades para dedicarse a la preparación de unas oposiciones que le procurasen un medio decoroso de vida. Y de la época de las oposiciones data la siguiente anécdota que expone de un modo gráfico la integridad de su carácter.

Había realizado unos brillantísimos exámenes en el primer ejercicio, tan brillantes que, en el momento de la clasificación el Tribunal le otorgó el número 1. En el tiempo que medió entre el primero y el segundo ejercicio reanudó sus actividades propagandistas y abandonó un tanto la preparación estudiantil. De tal modo, que, al finalizar el segundo, su clasificación descendió hasta el décimotercero o decimoquinto puesto. Había que reconquistar lo perdido. Y Angel Herrera se entregó con tal intensidad al estudio, que, en las calificaciones definitivas, se le adjudicó el tercer puesto de la lista de opositores aprobados.

El fin de la carrera le empuja por las sendas vocacionales de la propaganda católica. Merced a la iniciativa y al consejo del padre Angel Ayala, constituye, en 1910, la Asociación Católica Nacional de Jóvenes Propagandistas, de la que entran a formar parte unos cuantos adolescentes como él. Quería ser en sus comienzos aquella Asociación algo de lo que hoy son las Juventudes Católicas, y constituyó, desde luego, el primer atisbo de auténtica Acción Católica organizada que se regis-

tró en nuestro país. ¡Magnífica actuación la de aquel reducido, pero brillante núcleo de muchachos!...

Dotados de un espíritu verdaderamente evangélico, se lanzaron a recorrer España en una peregrinación de verdadera reconquista espiritual. Angel Herrera hizo sus primeras armas en uno de los teatros granadinos, en compañía de Gerardo Requejo Valverde, y en un acto grandioso de éxito inusitado que tal vez recuerden con complacencia no pocos de los católicos de aquel entonces. El éxito del acto les animó y apenas faltó una ciudad española de importancia en la que los ánimos del pueblo adormecido no se caldeasen con la palabra inflamada de aquel reducido grupo de jóvenes ejemplares.

Vivíanse momentos tal vez de inquietud para la conciencia católica del país, que comenzaba a sentir el flagelo de la agresión oficial cuya definitiva exteriorización iba a ser el célebre proyecto de Canalejas conocido con el nombre de "Ley del Candado". Como protesta contra aquella agresión injustificada, y como digno remate, a un mismo tiempo, de la espléndida siembra de la buena semilla que con tan buenos resultados venían realizando por todos los ámbitos de la nación los jóvenes propagandistas, organizóse en Madrid un mitin monstruo que habría de celebrarse en el Frontón Central.

El entusiasmo con que eran acogidos los promotores de la organización constituía una verdadera garantía de éxito, y el nombre de Angel Herrera, que había dejado de ser esperanza para convertirse en una realidad, aumentaba en términos prodigiosos la expectación.

Tal fué la conmoción que siguió al anuncio del mitin, que llegó al mismo Gobierno. Y éste, hondamente preocupado por las posibles consecuencias del acto, ofreció a sus organizadores, a cambio de la no celebración, una fórmula de avenencia que implicaba de hecho la inutilización de la Ley. Lo que importaba era que ésta no tuviese virtualidad, todo lo demás significaba bien poco, ciertamente. Y la Comisión organizadora — de la que Herrera era el alma — suspendió el mitin. Y de aquella manera se pudo dar por liquidada la iniquidad de la "Ley del Candado".

HERRERA, PERIODISTA

Celebrábase en Madrid el magno Congreso Eucarístico Internacional de 1911. Y algo que tuvo apariencias de incidente fortuito, pero que era, sin duda, una manifestación de los altos e inextricables designios de la voluntad divina, vino a torcer radicalmente el rumbo de la vida de Herrera.

Una noche de las del Congreso salió a pasear Herrera con un número reducido de amigos. La conversación se hizo interesante; tanta que iniciada a las diez de la noche aún no había dado fin bien avanzada la mañana del siguiente día. Largo fué el diálogo, pero fructífero. Porque en él se concibió y perfiló la idea de fundar un periódico católico, de cuya Dirección había de encargarse Herrera.

Hasta aquel entonces, Herrera no había sentido la atracción del periodismo. Según su propia frase, "no había visto un periódico más que a la hora del chocolate". Pero, con una clarivi-

40 AÑOS ATRAS 20 de Enero



El Ayuntamiento de esta ciudad en la fiesta que dedica a San Sebastián, Patrón de Palma, en la Catedral, como homenaje al Maestro Torres por el triunfo obtenido en Misa en el Congreso Eucarístico de Valencia dispuso se cantara dicha Misa.

El Cabildo de nuestra Catedral para que resaltara más la música hizo construir un teclado junto al coro, ya que éste no tiene condiciones acústicas. Los aficionados de Palma tomaron parte para el buen éxito de la Misa, en prueba de amistad y satisfacción por el triunfo del Sr. Torres.

21 de Enero

Se celebra en la Casa Consistorial de Palma la junta de interesados en el aprovechamiento de las aguas de la fuente de la villa, convocada por el Alcalde de esta ciudad. Abierta la sesión usó de la palabra el Notario don Guillermo Sancho protestando en nombre del Conde de Peralada de la celebración de la Junta; no obstante la sesión continuó actuando de secretario don Luis Martí, modificando el régimen de la comunidad de regentes con unas bases conformes a la Ley de Aguas, nombrándose una comisión compuesta por el Alcalde, don José Luis Pons y don Luis Martí para redactar las nuevas ordenanzas.

dencia extraordinaria, se dió prontamente cuenta del excepcional papel que había de jugar la Prensa en las batallas del espíritu. Y en uno de sus característicos arranques de abnegación y sacrificio, torció el rumbo de su vida para dedicarse al periódico.

La Prensa católica de España languidecía y arrastraba una vida penosa. Hasta entonces no se había acertado a crear — salvo, tal vez, el caso aislado de "La Gaceta del Norte", de Bilbao — un periódico que, siendo fundamentalmente católico, respondiese a las exigencias de la vida moderna. Herrera concibió con toda claridad, desde el primer momento, lo que debía ser un periódico católico. Para él, lo adjetivo en el periódico católico es ser católico; lo primero, es ser periódico. De nada sirve crear una hoja impresa plena de buena doctrina si no tiene el poder de atracción suficiente para llegar a la masa. El quiso hacer ante todo, un periódico; pero un periódico vibrante, ameno, bien confeccionado, lleno de viveza, que, con una constancia ejemplar, dejase: todos los días en el lector el tesoro de la buena semilla. "Soy enemigo, decía en cierta ocasión, del periódico predicador. No predico... No valen los artículos doctrinales; la doctrina la debe sentir el periodista unida a la dinámica de los hechos. Buscar el hecho es lo fundamental". "El periódico, decía en otra oportunidad, va formando el espíritu público y la opinión pública, viniendo a ser en cierto modo el creador o formador de esa opinión".

Y con este concepto del periodismo católico, creó "El Debate". Es decir, hizo más: resucitó el cadáver que era "El Debate". Porque el que en manos de Herrera ha sido órgano magnífico de opinión nacional, el que ha adquirido un merecido prestigio que ha rebasado todas las fronteras, era, cuando Herrera se encargó de él, un periódico que había dejado de publicarse, después de rodar hasta el fondo del más completo de los desprestigios.

Reflejar todas las vicisitudes por que ha pasado "El Debate" en manos de Herrera sería hacer una síntesis del periodismo moderno español. Sin medios materiales, sin personal formado, ¡cuántos desalientos hubiera experimentado un hombre que no poseyese

el temple de Herrera!... "El Debate" inició en manos de Herrera la ascensión de una curva penosa, baso a paso, pulgada a pulgada, sin un retroceso, pero con una lentitud agotadora. Viajero incansable y estudioso, constantemente buscó nuevos horizontes para sus ideas y nuevas experiencias para su labor futura. Concibió el periódico católico como Empresa — idea ciertamente atrevida para aquellos tiempos, — creó una técnica, buscó hombres nuevos que la continuasen. Y de aquella ingente labor, comenzada en un modestísimo piso de Madrid y en una imprenta pobre; de aquella penuria de medios, que obligó en ocasiones a tener que buscar precipitadamente el papel para la tirada del siguiente día... ha surgido lo que es hoy "El Debate": una Empresa modelo, prodigio de técnica y de organización, con ramificaciones en diversas provincias españolas, con una Agencia informativa católica, que sirve a medio centenar de diarios provincianos, con una Escuela de periodistas que provee de directores y de hombres formados a toda esa compleja red de organismos complementarios y adyacentes...

LA ESCUELA DE PERIODISMO

Concepción genial de Angel Herrera fué la de forjar a su hechura y semejanza los hombres que necesitaba como auxiliares. Y a ello consagró sus más cuidadosas atenciones. E infundió su espíritu y su técnica en toda una generación de periodistas que hoy son maestros y orgullo del periodismo español. Y así no tardó en verse rodeado de hombres como Francisco de Luis, el hoy director de "El Debate"; como Medina Togados; como Rafael Rotland prematuramente fallecido cuando más esperanzas permitía concebir; como Rafael de Luis; como Siso Cervero; como Vicente Gállego; como Martín Sánchez; como González Ruiz; como Manuel Graña; como el popularísimo "Curro Vargas"... como tantos otros que integran el magnífico Estado Mayor de "El Debate".

Pero sus audaces proyectos iban muchísimo más allá. Supo esperar la ocasión oportuna para realizarlos. Hasta que, al fin, dió virtualidad a una idea que desde los primeros tiempos del periodismo heroico acarcia: la Escuela de Periodistas, la primera — y hasta hoy la única — que en España existe.

Si a sus ya cosechados frutos nos hemos de atener, ¡he aquí uno de los aciertos definitivos de Angel Herrera! Porque, desde 1926, en que empezó a funcionar, cada año sale de esta Escuela una nueva generación de periodistas católicos, íntegramente formados en la técnica moderna y en el espíritu, en cierto modo apostólico del periodismo católico. No pocos de los alumnos de esa Escuela ocupan hoy cargos de responsabilidad en diarios españoles. Alumnos suyos son, por citar una mínima parte, los directores, redactores-jefes y algún destacado redactor de "Ideal", de Granada y de "Hoy" de Badaioz, amén de otros directores y profesionales distinguidos a los que el azar dispersó por las demás provincias.

HERRERA, FORJADOR DE HOMBRES

¿Qué no hemos de decir de Herrera como impulsor y animador de la Acción Católica en nuestra Patria? Imposible de todo punto reflejar en estos ligeros apuntes toda su espléndida labor en tal sentido; casi podríamos condensarla en una sola frase: la casi totalidad de lo que hasta ahora se ha hecho en materia de Acción Católica en España se debe a este hombre extraordinario.

Como todos los hombres geniales, Herrera ha sabido adelantarse a su

tiempo. Y previendo con claridad meridiana acontecimientos que entonces aún estaban lejanos, pero cuyas consecuencias ya sufrimos hoy, puso todo su empeño en formar a un plantel de muchachos selectos que, al correr de los años, pudieran fácilmente convertirse en conductores y animadores de una acción ciudadana integral. Crea la Asociación Católica de Propagandistas e introduce por primera vez en España la práctica de los círculos de estudios periódicos, dedicados a la capacitación y especialización espiritual y doctrinal de los hombres del mañana.

Los resultados de esos círculos de estudio, a la vista están, sin más que considerar que por ellos han pasado entre otros muchos, nombres ilustres que hoy ocupan puestos preeminentes en la vida de España, los hoy diputados a Cortes José María Gil Robles, Marcelino Oreja Elósegui y José María Aguirre; José María Valiente, Federico Salmón, José Larraz, Alvarez Robles, Sancho Izquierdo, Jesús Pabón y Suárez de Urbina, Alvarez Genáin, Alberto y Javier Martín Artajo, Fernando Martín Sánchez, Alfredo López, Ramón Madariaga y Pedro Gamero....

Y de aquellos círculos de estudios salió el convencimiento de la necesidad de una actuación social católica en la ciudad y en el campo. Y en ellos se formaron los directivos de la Confederación Católica Agraria, y los de las Juventudes Católicas, y los de la Confederación de Estudiantes Católicos... Organizaciones todas ellas que, al ramificarse por los ámbitos de la nación, han ido creando una conciencia colectiva de doctrina y de acción, una cultura de raigambre profundamente española y, por ello, cristiana, y una generación de hombres nuevos, conscientes del sagrado deber de apostolado social y espiritual que a todos alcanza y dispuestos a cumplirlo inexorablemente.

EL INSTITUTO SOCIAL OBRERO

Apóstol de la Acción Católica, Angel Herrera, no podía, claro es, prescindir de la Acción Social, complemento indispensable de aquella y una de sus más genuinas y auténticas derivaciones. Y a la Acción Social ha dedicado muchos de sus más fervorosos entusiasmos y de sus más decididos y continuados esfuerzos. Con una formación profundamente cristiana, que inspira todos y cada uno de sus actos; saturado de ese amor evangélico que tiende al bien de todos, pero que proclama como bienaventurados a los que padecen hambre de justicia y de pan; en la mano el Código eterno de caridad inagotable del Evangelio y de los documentos pontificios... ¡qué enseñanzas siempre fecundas no se desprenden de sus predicaciones, siempre exentas de animosidades, siempre propugnadoras de una armonía de clases asentada sobre la caridad y sobre la justicia!...

Y a la Acción Social, mira hoy como cuidado exquisito y atento. Y, como no podía ser menos, lo primero que ha procurado ha sido la formación integral, intelectual y religiosa de un grupo de obreros que habrán de sumarse, en un día próximo a esta gigantesca labor de reconstrucción espiritual de España. Y, a tal efecto, no hace muchos meses, se ha inaugurado en Madrid el Instituto Social Obrero, especie de Universidad obrera, en la que una docena de trabajadores manuales se forman y especializan en las teorías sociales y en las artes de la propaganda.

UN JUICIO DEL "HERALDO"

He aquí algo de lo que es Angel Herrera, el presidente de la Junta Central de Acción Católica.

No quisiéramos, como remate de

estas sobrias líneas, omitir una semblanza que un periodista, muy distante ideológicamente de Angel Herrera hizo de él.

La semblanza en cuestión, apareció en un periódico de izquierdas: "Heraldo de Madrid" bajo la firma de Pedro Massa. Héla aquí:

"Declaro, sin que me quede otra dentro, que pocos hombres he tropezado en mi vida con una inteligencia tan clara y una corrección, en el discurso, tan exquisita como las de Angel Herrera, director de "El Debate". No es posible comprender la extraordinaria agilidad mental de este hombre, sin haberle oído discurrir, durante dos horas, sobre los mil temas que ofrecí a su discernimiento. Por delicado que resultara, para él, pensar en voz alta sobre este o estotro punto, su prodigioso dominio de la palabra permitíale decir justamente lo que convenía a su idea sin términos superfluos, pero también sin omitir aquellos vigorosos o exaltados que contribuyeran mejor a fijar su pensamiento, de una pureza de líneas verdaderamente chocante. Angel Herrera podrá estar equivocado o no en sus juicios; en lo que no yerra, en modo alguno, es en la claridad y exactitud de la expresión. Nacla de efugios, sutilezas ni equívocos. Lo que dice lo expone con una diafanidad tan cabal que más no cabe. Con una diafanidad y una simpatía y un don suarios embelesadores.

Era mucho hombre este don Angel Herrera, director de "El Debate"; mucho hombre..."

El VII centenario del nacimiento del Bto. Ramón Lull

Copiamos de "El Debate":

«Aunque no completamente en silencio, bien puede decirse que el séptimo centenario del nacimiento de Raimundo Lulio, como se le conoce en castellano, no lleva trazas de ser celebrado en la misma forma que lo fué en 1915 y 16 el sexto centenario de la muerte del sapientísimo doctor. Barcelona y Palma de Mallorca, y, en general, toda Cataluña y Baleares, tan orgullosas siempre de esta gigantesca figura, cuyo estudio tiene en lengua catalana una copiosa bibliografía, celebraron entonces algunos actos de gran trascendencia, entre los cuales recordamos una Exposición bibliográfica lulliana, que tuvo particular interés. No han dejado de producirse antes y después diversas manifestaciones culturales, y hace poco desarrolló en Barcelona todo un curso lulliano al que concurrieron algunas personalidades extranjeras. Madrid se hallaba hasta la fecha un poco al margen de los estudios de esa gran figura. Don Marcelino Menéndez y Pelayo, a quien no escapaba nada que tuviese verdadero carácter nacional, supo ver toda la grandeza de Raimundo Lulio y entre los que pueden considerarse los seguidores del insigne polígrafo santanderino Rubio y Lluha ha dado plaza muy importante a Lulio, entre sus investigaciones medioevales.

Por todas estas razones, es muy de señalar como digna de aplauso y de singular elogio, la iniciativa del Centro de Estudios Universitarios de Madrid, que ha encargado a un lulliano ilustre, el doctor Sureda Blanes, el desarrollo de un curso completo sobre el genial creador de "Blanquerna". Nada más oportuno. Por la fecha, por la figura estudiada, por la persona del profesor, el curso promete ser fecundo y contribuir no poco al conocimiento y divulgación del pensamiento y la obra de uno de los más importantes filósofos y escritores de España. Así es como se conmemora a las grandes figuras nacionales. Así es como se hace sólida labor de españolismo.»

LA SANTA BIBLIA ANTIGUO Y NUEVO TESTAMENTO. 12 volúmenes a 1'25 ptas.

Van publicados los cinco primeros volúmenes. De venta en la Librería de Guasp, Morey, 6.

Fútbol

LA JORNADA DE MAÑANA

El campeonato regional "Athlétic" — "Constancia"



La jornada balompédica de mañana, correspondiente al campeonato regional, consta tan sólo de un partido. Son los protagonistas el Athlétic y el Constancia.

El campo de "Sa Punta", será teatro de la lucha viril y deportiva que efectuarán las huestes "acolchonadas" y "merengues" para adjudicarse los dos puntos que tanto pueden influir en la clasificación de los onces contendientes. El Athlétic, en su campo, y animado por su público, de seguro que hará los "imposibles" para ver de obtener la victoria y con ella su fruto que le haría "subir" un puesto en la clasificación actual y alejarse de...

Por otra parte, el Constancia, aunque tenga que luchar en un campo ajeno al suyo, saldrá dispuesto a "arrojar" a su contrincante y aumentar su puntuación, que en caso de lograrlo se clasifica ya como seguro campeón. El Athlétic sale al campo con 4 puntos y el Constancia con 9.

La dirección del partido es la siguiente: árbitro, González; suplente, Vidal; liniesmens, Font y Compte; suplente, Boned.

Torneo Fomento del Fútbol

He aquí la relación de los partidos que se celebrarán mañana correspondientes a este torneo y los árbitros encargados de dirigirlos:

- A las 10 de la mañana
 - Get-Federal: Martorell (Campo del "La Salle")
 - Uruguayo-Patria: Prieto (Campo del "Mallorca")
- A las 3 de la tarde
 - Soledad-Londres: Sastre.
 - Levantino-Sportman: Gelabert.
 - Aldeana-La Salle: Fuster.
 - Gimnasta-Republicano: Horrach.

Menjau galletes CETRE

HIPICAS

Los premios de la cabalgata de San Antonio

Con motivo de la tradicional cabalgata de San Antonio, organizada por la Sociedad Hípica de Mallorca, se adjudicaron los siguientes premios:

- 1.º de 400 pts. a don Antonio Estrades (Fuente moruna).
- 2.º de 250 pts. a don Miguel Euglio (Lámpara japonesa).
- 3.º de 200 pts. a don Luciano Adalid y don Pedro Domínguez (Pareja de jinetes y caballos enjaezados a la Andalucía y Valencia).
- 4.º de 150 pts. a don Antonio Sabater (Igualdad).
- 4.º de 150 pts. a don José Cañellas (Canasta).
- 5.º de 100 pts. a don A. Vinarde-li Eserine (Enjaezada a la española).
- 5.º de 100 pts. a Hijos de Gordiola (Yunta de burras, carro y payés a la antigua usanza).
- 5.º de 100 pts. a M. Guasp (Cuádriga romana).
- 5.º de 100 pts. a don Pedro Iglesias (Calesa china).
- 6.º de 75 pts. a don S. Oliver (Canasta).
- 6.º de 75 pts. a don José Cañellas. (Adornado a la antigua con payesa mallorquina).
- 6.º de 75 pts. a don José Cañellas (Canasta).
- 7.º de 50 pts. a don J. Catalá (Torre de la Sociedad Hípica).
- 7.º de 50 pts. a don J. Ferrá (Vini-cius enjaezado a la española).
- 7.º de 50 pts. a don J. Ferrá (Jinete moro).
- 7.º de 50 pts. a don J. Vicens (Jinete a la andaluz).
- 8.º de 25 pts. al niño López (Ca-

ballo pequeño y cabriolé adornado).

- 8.º de 25 pts. al niño Amengual (Caballo pequeño y cabriolé adornado)
- 8.º de 25 pts. al niño Trias (Borra y payés).
- 8.º de 25 pts. a Rubia (lazos).
- 8.º de 25 pts. a José Ripoll (Montería).

III Cursillo Social Obrero

Organizado por el Secretariado del "Centro de Acción Obrera"

Mañana, día 21, en la Casa Social de la calle de Zavellá, 17, se continuará este Cursillo.

Las lecciones correrán a cargo del ex-alumno del anterior Cursillo Sebastián Caldentey y de los Rdos. D. Francisco Fluxá, D. Jorge Compañy y D. Bartolomé Quetglas, quienes tratarán los temas siguientes: Ley de Accidentes; un tema Apologético Social; las Encíclicas "Rerum Novarum" y "Qua dragesimo Anno"; y la Ley del Retiro Obrero.

Además, los alumnos asistirán por la mañana a la conferencia que dará el Presidente de la Acción Católica, D. Angel Herrera, y por la tarde, a las cinco, le harán visita particular.

Nota. — Se admiten donativos para los gastos de manutención de los alumnos de los pueblos y para proporcionar libros sociales a los cursillistas.

Casal Catalá

El artístico "Belén"

En el salón-teatro del "Casal Catalá" se exhibe un "Belén" nueva obra del talento del pintor catalán, don Juan de Bigaire.

La concepción de dicha obra aúna la tradición gótica de nuestros más famosos "pesebristas" con una orientación moderna en cuanto a su composición y dibujo.

El "belén" ha sido realizado en forma semi-diorámica por medio de figuras recortadas, dispuestas en tres planos, lo cual le dá un singular valor de perspectiva.

Dicha obra de don Juan de Bigaire ha sido visitadísima y unánimemente elogiada.

Dicho "belén" será desmontado el día de la festividad de La Candelaria, hasta cuyo día podrá ser visitado por el público en el "Casal Catalá".

CASA DE LA VILLA

Un telegrama a la Presidencia del Consejo



Cumpliendo un acuerdo del Ayuntamiento, el Alcalde, cursó ayer al Presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama:

"Ayuntamiento esta capital acordado lamentar carestía trigo que motiva alza precio pan agravando tremenda crisis falta trabajo rogar V. E. y Gobierno tome urgentes medidas eviten angustiosa situación. También acordado Corporación pedir remedio crisis trabajo pues Ayuntamiento a pesar agotado medios económicos propios no logrado contener aumento diariamente número parados, pudiendo atender Gobierno expresado deseo concediendo crédito para obras públicas, principalmente casa Correos, carreteras proyectadas, reparación de las existentes y prolongación dique y contramuell: entrada puerto. Ruégole todo interés Gobierno atienda peticiones formuladas, pues urge evitar desespero hambre numerosos parados. Salúdale afectuosamente— Alcalde Emilio Darder".

Visita de cortesía

Estuvieron en el despacho de la Alcaldía, entrevistándose con don Emilio Darder, en visita de cortesía, los Alcaldes de Lluhmayor y Felanitx, don Bartolomé Sastre y don Pedro Oliver Domenge, respectivamente.

Inspección

El Alcalde giró una visita de inspec-

ción a las brigadas municipales que se encuentran trabajando en la barriada de Son Cok.

Este número se publica con expreso permiso de la Autoridad eclesiástica.

BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 20

SAN SEBASTIAN, MARTIR

Patron de Palma

CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia parroquial de San Jaime.

Continúan en la iglesia de San Felipe Neri.

Continúan en la iglesia del Asilo del Temple.

DOMINGO DIA 21

Santa Inés, vg. y mr. y santos Eulogio y Augurio

CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia de San Felipe Neri en honra de San Francisco de Sales, Sebastián Valfré, Juan Juvenal Ancina y Antonio Grassi.

A las 7 1/2, Misa de Comunión general.

A las 10, Tercia y Misa mayor con sermón.

Después de la misa mayor, exposición del Sino.

Por la noche solemne Triduo que predicará el Rdo. Sr. D. Valentín Herrero, Pbro. y reserva de Su Divina Majestad precedida de solemne procesión y Tedeum.

Concluyen en la iglesia del Asilo del Temple dedicadas a la Sagrada Familia.

A las 7 1/2 Misa de Comunión general.

A las 10 misa mayor cantada por las asiladas y sermón.

Después de la Misa exposición del Santísimo.

Por la tarde a las 6 1/2 Rosario, solemne Triduo con sermón por el Reverendo P. David Bartolome, de la Casa Misión, y reserva de Su Divina Majestad precedida de solemne canto del Tedeum.

Empiezan en la iglesia de Montesión dedicadas a Nuestra Señora del Pilar y en sufragio de varios difuntos.

Exposición a las 6 y media.

A las ocho, misa en el altar de la Congregación.

Por la tarde, a las seis y media, Rosario, ejercicio del Triduo con sermón por el Rdo. Sr. D. Francisco Jaume, Coadjutor de la Parroquia de San Jaime, y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en la iglesia parroquial de San Nicolás, dedicadas a la Virgen coronada Nuestra Señora de Lluch.

A las 10, Tercia y misa mayor.

Después de la Misa, exposición de S. D. M.

Por la tarde, actos de coro.

Por la noche, después del rezo del Santo Rosario, solemne Triduo con sermón por el Rdo. Sr. don Andrés Servera, Pbro. y a continuación se hará la reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES

En la Catedral, en la misa mayor predicará el Rdo. Sr. D. Guillermo Oliver, adscrito a la misma.

En Santa Cruz, a las 7 y media, Misa de Comunión general para los Archicofrades de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro.

A las ocho y media Misa solemne con sermón.

En los PP. Capuchinos, a las siete y media Misa de Comunión general para la V. O. T., se aplicará por el Terciario difunto don Melchor Clouquell (q. s. g. h.).

En las Teresas, fiesta mensual de la Semana Devota del Carmen.

A las 6 de la tarde, rezo del Santo Rosario, Trisagio carmelitano. Visita a la Sma. Virgen, sermón por el Rdo. P. Fr. Angel María de San José, O. D. y Salve cantada.

En el Socorro, a las siete y media, misa de Comunión general para los cofrades y devotos de Ntra. Sra. de los Desamparados, con ejercicio pro-

pio aplicable por una cofrade difunta.

A las ocho, Misa de Comunión general, con plática para los antiguos y actuales Alumnos y demás personas devotas del Niño Jesús de Praga.

A las 10, explicación del Santo Evangelio.

Por la tarde, a las 6 y media, exposición de Su Divina Majestad, rosario, Novena al Niño Jesús de Praga sermón por el Rdo. P. Bartolomé Vidal, O. S. A., reserva; cántico de la Sibila, procesión con la imagen del Niño Jesús que será conducida por señores alumnos, formando en las fi las todos los demás y sus padre respectivos.

Habrán solemnes cánticos, en que tomará parte un coro de señoritas.

Al final del acto, pasarán todos los fieles delante del Niño Jesús de Praga, para adorarle.

VISITA

A Ntra. Sra. de la Presentación en Montesión.

LUNES, DIA 22

San Vicente de Huesca, de. y mr. CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia de Montesión dedicadas a Nuestra Señora del Pilar y en sufragio de varios difuntos.

Exposición a las seis y media.

A las ocho, misa en el altar de la Congregación.

Por la tarde, a las seis y media, Rosario, ejercicio del Triduo con sermón por el Rdo. Sr. D. Francisco Jaume, Coadjutor de la Parroquia de San Jaime, y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en la iglesia parroquial de San Nicolás, dedicadas a la Virgen coronada Nuestra Señora de Lluch.

Exposición a las seis y a las nueve y tres cuartos Horas y Misa mayor.

Por la tarde, actos de coro.

Por la noche, después del rezo del Santo Rosario, solemne Triduo con sermón por el Rdo. Sr. don Andrés Servera, Pbro. y a continuación se hará la reserva de S. D. M.

VISITA

A la Virgen de la Cueva Santa en Santa Clara.

Contribución general sobre la renta

La Administración de Rentas Públicas nos ruega la inserción de la nota siguiente:

"De conformidad con los preceptos contenidos en la ley de 20 de diciembre de 1932 y Decreto de 15 febrero de 1933; se recuerda a los Contribuyentes a quienes afecta la citada Contribución la obligación de presentar, durante los dos primeros meses del ejercicio económico, las declaraciones expresivas de las rentas obtenidas, por todos conceptos, durante el año 1933, cuyos ejemplares se pueden adquirir en el Negociado correspondiente de la Administración de Rentas Públicas.

MUSICALES

LA FILARMONICA DE MADRID A PALMA

La famosa agrupación "Orquesta Filarmónica de Madrid", que dirige el Maestro Pérez Casas, realiza en la actualidad una brillante gira de arte por el Norte de España, excursión que debe continuar hacia Barcelona y Valencia.

La Empresa del Teatro Lírico, aprovechando el que la citada orquesta Sinfónica debe actuar en Barcelona en la última decena de este mes, viene realizando gestiones desde hace tiempo a fin de conseguir que dicha Orquesta se traslade a Palma para dar varios conciertos.

Guiaba a la Empresa el deseo de dar a conocer en Palma esta orquesta, considerada como la primera sinfónica de España y a su director el Mtro. Pérez Casas.

Las gestiones puede anticiparse que han dado feliz resultado y está a punto de firmarse el contrato para tres conciertos que tendrán lugar final de este mes o primeros de febrero y que prometen ser un verdadero acontecimiento.

La Orquesta Filarmónica está compuesta de 96 profesores.

El anuncio de la venida de la famosa orquesta ha causado excelente efecto entre los amantes de la música.

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

En el Consejo de Ministros celebrado ayer no se trató, ni el ministro de la Gobernación, ni de la proposición de amnistía ni del caso Calvo Sotelo

Manifestaciones del Presidente del Consejo sobre la crisis parcial

En la sesión de Cortes de ayer prosiguió la interpelación sobre el último movimiento anarco-sindicalista

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 20 (1'00)

Amplio se trató ayer de cuestiones políticas. — La crisis parcial, dijo el Presidente, no tardará una semana en producirse y resolverse.

A las once de la mañana, se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia, terminando la reunión a las dos menos cuarto.

Al entrar los Ministros al Consejo hicieron manifestaciones de ninguna clase.

Al salir del Consejo el jefe del Gobierno, dijo que no se había hablado de la tramitación y resolución de la crisis parcial, como anunciaba algún periódico. Recomendó a los periodistas que no se impacientaran, porque ya se hablaría de ello, aunque no podía precisar la fecha porque estaría sujeto a rumor. Desde luego, adelantó no tardaría una semana sin resolverse la crisis parcial.

El ministro de Agricultura dijo que el decreto dictando normas para los precios de la harina y el pan, se encamina que no se eleve el precio del pan de familia en Madrid, procurándose crear una nueva clase de pan más barato que el actual.

Finalmente, el ministro de la Gobernación dijo que no se había tratado de amnistía ni del caso de Calvo Sotelo. De la nota oficiosa facilitada, los principales asuntos aprobados fueron los siguientes:

Presidencia. — Decreto autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley de bases reorganizando el cuerpo de porteros y subalternos de los departamentos civiles.

Decreto nombrando interinamente para el despacho de los asuntos de la Alta Comisaría de Marruecos, al general don Agustín Gómez Morato.

Id. sobre normas relativas al personal del Patronato de los bienes de los jesuitas.

Hacienda. — Se aprobó el proyecto de distribución de los fondos del mes corriente.

Agricultura. — Dictando normas para fijar los precios de la harina y el pan.

Industria y Comercio. — Se acordó que España concurra a la Exposición de Artes Industriales que se celebrará en Berna.

LAS CORTES

Madrid, 20 (1'25)

LA SESION DE AYER. A las cinco menos cuarto se abre la sesión bajo la presidencia de Alba.

En la Cámara hay una gran expectación.

En el banco azul toma asiento el señor Rocha.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se entra en el orden del día.

Es aprobado sin discusión un dictamen de la Comisión de Hacienda cediendo al Ayuntamiento de Vitoria terrenos a cambio de otros del ramo de Guerra.

Igualmente se aprueba la cesión al Cabildo de Tenerife del edificio que en aquella provincia ocupan las oficinas de Hacienda.

Guisaola apoya una proposición de ley sobre reposición de funcionarios del Ministerio de Agricultura, declarados cesantes. Explica los méritos servicios prestados siempre al Estado y al país, lo mismo con la Monarquía que con la República, por el Cuerpo de Ingenieros Agrónomos, alguno de

cuyos miembros han sido relevados de sus puestos sin razón ni derecho alguno.

Refiere que en los hogares de dichos funcionarios se ha creado una situación lastimosa y pide que se les haga justicia, reponiéndolos.

Solicita de todos los diputados que apoyen y voten su proposición reparadora.

La proposición es tomada en consideración.

Zaforteza apoya una proposición para la nueva redacción de la ley relativa a la exención del impuesto sobre la gasolina, ya que el motor de gasolina es un instrumento de trabajo. Solicita se examine el impuesto a determinadas industrias y entidades corporativas.

Se toma el ruego en consideración.

Basilio Alvarez defiende la toma en consideración de una proposición según la que los capitanes del Cuerpo de Carabineros, para ascender a comandantes, han de llevar determinado número de años en aquel empleo, como ocurre en otros Cuerpos; se aprueba.

Seguidamente apoya otra proposición para la jubilación forzosa a los setenta años en el Cuerpo de Ingenieros.

Se pasa a ruegos y preguntas.

Dizalola hace un ruego relacionado con el funcionamiento del Jurado mixto de espectáculos de San Sebastián y sobre la situación creada a algunos ancianos trabajadores.

(Se sientan en el banco azul los ministros de Comunicaciones, Trabajo e Industria).

Maztu hace un ruego en relación con el comercio exterior y la política de contingentes que practica en varios países. Afirma que el Consejo ordenador de la economía nacional, después de dos años, no ha presentado ninguna ponencia; "en cambio nos encontramos — dice — con varias intervenciones que asesinan determinadas industrias".

Pregunta si este Consejo está constituido en forma adecuada; "su labor — añade — no puede estar localizada a un misterio, pues su función ordenadora afecta a la mayoría de departamentos ministeriales. Por ello se precisaría darle un carácter totalmente distinto. Los industriales alarmados desearían que el consejo fuese garantía y que sus determinaciones no fuesen contrarias a los intereses de la industria".

Cree que el Consejo debe presidirlo el señor Lerroux.

(Se sientan en el banco azul el Jefe del Gobierno y los ministros de la Guerra y Hacienda).

El ministro de Industria le contesta; detalla las actividades del citado Consejo y como se estudian los problemas en el Gobierno. Asegura que tal labor tiene la unidad deseable; se propone dinamizar el consejo ordenador y le asegura que antes de adoptar una decisión grave en orden a la economía nacional, se escuchará a los organismos adecuados.

Martín pide se traiga pronto la derogación de la ley de Términos municipales.

El ministro de Trabajo le ofrece complacerle.

Saborit pregunta cuando va a traerse la nueva ley de administración local.

Después de las elecciones municipales en Cataluña, las quiere para toda España, que no es monárquica ni agraria, sino republicana y socialista.

Gil Robles: ¿Por qué no hicisteis

la ley municipal durante los dos años que estuvisteis en el Poder?

Saborit, ante las interrupciones de los diputados de derechas, provoca un incidente.

"España, — dice — sigue siendo republicana y socialista y esta Cámara no es la expresión de la voluntad del país".

(Rumores y risas. Los socialistas le aplauden).

Lerroux dice que se propone traer el proyecto de ley municipal, sin poder precisar en que fecha. "Las Comisiones Gestoras — dice — se renovarán con arreglo a la composición y al carácter actual del Parlamento".

Desiste de anunciar ulteriores proyectos del Gobierno porque hay problemas urgentes que le preocupan, como el orden público y el paro obrero.

"Quisiera, termina diciendo, traer pronto el proyecto de ley de administración local y entonces se verá si el cuerpo electoral se orienta hacia la izquierda o hacia la derecha".

Cuando Navarro dirigía un ruego al Gobierno se produce un apagón de la luz en las dependencias del Congreso, oscureciéndose el salón.

En la presidencia se colocan dos velas y sigue la sesión, invitando el presidente al orador a que continúe hablando; el salón se alumbró parcialmente.

Varios diputados formulan ruegos.

Amores denuncia que en la provincia de Sevilla hay grupos que matan el ganado, roban la aceituna, queman la paja y producen innumerables daños a los agricultores.

El ministro de la Gobernación le promete evitarlos con gran energía.

Se reanuda la interpelación sobre el último complot.

Vidarte lamenta que se haga de Casas Viejas una cuestión política e insiste en la crueldad de la represión de Villanueva de la Serena. Cree que el Gobierno actual participa de la responsabilidad del Gobierno anterior por ser su continuación. Pide se envíe a Villanueva de la Serena, una Comisión parlamentaria: insiste en censurar la política electoral del Gobierno y termina asegurando que las derechas preparan otro diez de agosto.

Hernández Zancajo rectifica también, insistiendo en los puntos de vista de su primera intervención.

Hermenegildo Casas insiste en las acusaciones referentes a los sucesos de Bujalance.

Bruno Alonso insiste en sostener sus primeras manifestaciones.

Comin (tradicionalista) promueve algunos incidentes con frecuentes interrupciones.

Bruno Alonso insiste en sus denuncias sobre el régimen de las cárceles y malos tratos a los presos sociales, lamentando que el ministro de la Guerra no recogiere sus denuncias.

El ministro de Marina lee varios proyectos de ley.

Comin interviene y rectifica sus manifestaciones de ayer, al decir que se saltaba el reglamento. Alude a la firmeza de sus ideales políticos, justificando se levantara para defender el general Sanjurjo cuando le atacaba Prieto.

Afirma que el Gobierno indultó a Sanjurjo, no por piedad, sino por miedo.

(Risas y protestas).

Fernández Matos interviene defendiendo la actuación de los patronos de Bujalance y rechazando las acusaciones lanzadas contra ellos por los socialistas.

El ministro de la Gobernación interviene brevemente: insiste en negar que hubiere crueldad en la represión, pues sólo cumplió su deber, teniendo tranquila la conciencia. Da explicaciones a los oradores y afirma que la unanimidad de todas las autoridades de la República demuestra que se ha cumplido el deber sin crueldad y sin excederse en la represión.

Se ofrece a la Cámara para esclarecer todo cuanto se quiera sobre los sucesos y demostrar que la fuerza pú-

blica actuó con serenidad y templanza sin precedentes.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las 8'45.

BURSATILES

Madrid, 20 (1'00)

4 por 100 interior	69'00
4 por 100	79'50
4 por 100 estampillado	80'25
Banco de España	550'00
Tabacos	202'00
Franco	47'60
Libras	38'10
Marcos	2'88
Liras	63'90
Dólares	7'58
Coronas	36'15
Amortizable sin impuesto	99'40
Id. con impuesto	86'75

ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 20 (1'30)

LA ALTA COMISARIA

En los pasillos del Congreso, ayer al atardecer, se habló de la provisión de la Alta Comisaría de España en Marruecos, diciéndose que aún cuando el Gobierno no ha decidido quién pasará a dicho cargo se considera que uno de los candidatos más probables es el general don Miguel Cabanellas.

SOLUCION DE LA CRISIS PARCIAL. — ¿SE EXTENDERÁ A VARIAS CARTERAS?

Se comentó también ayer en el Congreso el anuncio de Lerroux de que, dentro de la semana próxima se plantearía la crisis parcial resolviéndose simultáneamente.

Parece ser que sobre este asunto varias personalidades radicales han pedido al Sr. Lerroux que la crisis se extienda a las carteras que sólo os tentan representación personal, contestándoles éste que ello se resolvería por el Comité Nacional del partido.

Es posible, se decía, que el Sr. Lerroux para el mayor arraigo parlamentario ofrezca la cartera de Gobernación a los populares agrarios o a otros elementos no representados en el Gabinete.

LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Se reunió anoche la Comisión de Responsabilidades.

El Sr. Ramos Acosta solicitó un plazo de 15 días para tener tiempo de estudiar todos los expedientes que obran en poder de la Comisión.

Como se acordara denegar esta petición, el Sr. Ramos Acosta amenazó con retirarse de la Comisión, apoyado por los socialistas y la Esquerda. Finalmente se acordó aplazar toda resolución sobre los expedientes hasta la reunión que se celebrará el próximo miércoles.

ENTREVISTA DEL CONDE DE VALLELLANO Y EL SEÑOR RICO AVELLO

A primera hora de la tarde conferenciaron el Ministro de la Gobernación y el conde de Vallellano.

Este dijo que hablaron de asuntos particulares. Se le habló sobre la proposición incidental acerca del señor Albornoze contestando:

—Desde nuestro punto de vista está plenamente justificada; deseamos la revisión de todo lo hecho por las Constituyentes. En orden de importancia primeramente nos interesa el asunto de Calvo Sotelo, que comenzará a discutirse el martes próximo.

Preguntado por el valor que daba a las declaraciones que hizo ayer tarde el diputado Sr. Comín, hablando de la posibilidad de que se retiraran los elementos tradicionalistas de la Cámara, en el caso de no discutirse el asunto de Calvo Sotelo, contestó:

—Aun no hay razón que justifique esta actitud.

LA ANARQUIA EN LOS CAMPOS DE ANDALUCIA Y EXTREMADURA. — UNA GESTION DE LOS AGRARIOS

El próximo martes los diputados agrarios por Andalucía y Extremadura celebrarán una entrevista con el Presidente del Consejo y Ministro de la Gobernación para interesar del Gobierno amistosamente que finalice la anarquía, aún existente, en los campos de Andalucía y Extremadura.

Además se sabe que las minorías

de "Acción Popular" y los agrarios han autorizado a los representantes de estas provincias para plantear esta cuestión en el salón de sesiones, si así lo juzgan también conveniente contando con el apoyo de ambas minorías.

REUNION DE LA MINORIA RADICAL

Ayer tarde se reunió la minoría radical, informando el Ministro de Justicia sobre algunos extremos del proyecto de auxilios al clero rural.

Al salir el Ministro dijo que les había expuesto el propósito de mantener el proyecto tal como está redactado.

SOBRE LA INCAPACIDAD DE ALBORNOZ

El señor conde de Vallellano conferenció con el Ministro de Justicia sobre la proposición incidental que figuraba en la orden del día relativa a la incapacidad del Sr. Albornoze; el Ministro le contestó que convenía esperar el resultado del expediente incoado a consecuencia de la interpelación de Azpeitia sobre los funcionarios fiscales y judiciales.

LA EXPORTACION DE VINOS

Los diputados vitivinícolas continúan las gestiones cerca del Ministro de Agricultura para lograr una mayor exportación de vinos a Norteamérica y Francia y que se impida que los vinos extranjeros se exporten con marcas españolas.

EL CASO DE CALVO SOTELO. — HABLANDO CON EL SEÑOR ALBA

Antes de terminar la sesión del Congreso se presentó una proposición incidental relativa al caso Calvo Sotelo.

La Comisión la dictaminó, devolviéndola al Sr. Alba para que figure en el orden del día del próximo martes.

Al terminar la sesión el Sr. Alba nos manifestó que el martes se discutiría la incidental del Sr. Calvo Sotelo.

También nos dijo que se reuniría la comisión de Gobierno interior para tratar de mejorar las instalaciones de la Cámara, basándose en el apagón de esta tarde.

Se instalarán acumuladores, para en caso de avería en las Centrales no sufran interrupción las sesiones de la Cámara por falta de luz.

PRIMO DE RIVERA MARCHA A ALEMANIA

El diputado D. José Antonio Primo de Rivera ha manifestado a los periodistas que se proponía salir para Alemania el próximo domingo.

Dijo que el objeto de su viaje era asistir a las fiestas del aniversario de la implantación del nacional socialismo.

Negó que vaya a Alemania a conferenciar con Hitler, pues va únicamente a conocer diversos aspectos de aquel régimen.

Tendré, dijo, sin embargo un gran honor si el canceller me recibe pero ni la entrevista ha sido prometida ni yo la he anunciado como se me atribuye.

UNAS PALABRAS DE GIL ROBLES

El señor Gil Robles nos manifestó, comentando el suceso de "El Socialista" convocando a sus juventudes para la misma hora y en el mismo sitio que se celebrará en el Escorial "Populista": Si es que los socialistas, "V. A.", buscan guerra, la tendrán y allí nos encontraremos. Nos cansamos de ir a romolque de nadie y de que se nos mida con un rasero distinto de los demás.

Sobre las elecciones municipales, dijo que desea se celebren, aunque sea con esta misma ley electoral.

CASARES QUIROGA ENFERMO

El Sr. Casares Quiroga está enfermo de alguna gravedad. Los médicos le han prohibido terminantemente que reciba visitas.

DE PROVINCIAS VIZCAYA

Siguen los incidentes y disturbios en Bilbao

Bilbao. — Con motivo de la segunda charla de García Sanchiz, reina gran agitación entre los obreros.

Al mediodía, los grupos multiplicaron las coacciones en los mercados y en las calles, intentando paralizar

todos los servicios, como protesta por la actitud de los guardias.

En varias obras dejaron de trabajar cerrando a primeras horas de la tarde la mayoría de los comercios.

Los tranvías, que iban custodiados por los guardias, tuvieron que retirarse, ante las coacciones de que eran objeto.

Camionetas de guardias de Asalto recorrían las calles.

En la calle de Hurtado Amezaga los revoltosos levantaron las agujas de los tranvías, teniendo los guardias que disparar al aire.

La calle de San Francisco, desde las cinco de la tarde, está completamente llena por grupos de revoltosos.

La charla de García Sanchiz fué suspendida.

El paro aumentó por la noche, no saliendo los periódicos.

La emisora "Radio Bilbao" dió amplia información de Madrid, calmando la ansiedad de noticias.

GUIPUZCOA

La huelga de agentes de aduanas. — Gestiones

San Sebastián. — A las nueve de la mañana empezó la huelga de Agentes de Aduana.

En Irún al ver los paquetes postales, pasaban directamente a Madrid.

Por la noche comenzará la huelga general de 48 horas, como protesta.

El Ayuntamiento de Irún presentóse al gobernador, entregándole la dimisión colectiva.

Inmediatamente después de salir para Madrid los paquetes postales, cerraron todas las oficinas de agentes de Aduanas.

El gobernador, ante la gravedad del caso suspendió su viaje a Madrid manifestando a los periodistas que había conferenciado con el ministro, exponiéndole la actitud de enérgica protesta adoptada por el pueblo de Irún.

El Gobernador, por subsistir el estado de prevención, manifestó al Ayuntamiento que no podía aceptar las dimisiones.

A las siete de la tarde se reunió el Ayuntamiento de Fuenterrabía, esperando que acordara también la dimisión colectiva.

CADIZ

Entierro del teniente coronel Martínez de Baños

Cádiz. — Se efectuó el entierro del teniente coronel Martínez de Baños fallecido en el castillo de Santa Catalina.

Concurrieron elementos de la derecha de Cádiz y Jerez y personalidades.

Presidieron el duelo los generales Carranza y Merry y los coroneles Varela, Polavieja y otros jefes del Ejército.

Se impidió el acceso al castillo al clero, así como el desfile de la comitiva por las calles de la población.

Se recibieron coronas del general Sanjurjo y compañeros de reclusión del finado. Círculo Tradicionalista y desterrados de Villa Cisneros y Gibraltar.

Desde Barcelona

Llegada del señor Pemán

De Madrid llegó el diputado don José María Pemán; fué recibido por numerosos amigos.

El señor Pemán se hospeda en el Hotel Ritz.

La Lliga Catalana

Ayer se reunió el Consejo de Gobierno de la Lliga Catalana.

En la reunión se acordó que en tanto no rectifique su conducta relacionada con la cuestión de orden público y afirmar el principio de la representación proporcional, retirará su confianza y su colaboración al Parlamento y al Gobierno de Cataluña.

De la reunión se dió una nota a la prensa.

Actos de sabotaje

Un grupo de desconocidos rompió las lunas de los escaparates de "El Siglo" de la calle de Pelayo, y "Las Golondrinas", de la Ronda de San Antonio.

El hecho parece relacionado con el conflicto mercantil.

Fallecimiento

Víctima de rápida enfermedad fa-

llecio esta tarde el presidente de la Junta Municipal del Censo, don Pedro Cenarro Sánchez, juez municipal del distrito del Hospital.

Atropellado y muerto por un tranvía

Esta tarde descendía por la calle de Muntaner el coche-tranvía número 513 cuando atropelló a Santiago Bosch, de 19 años, soltero, que trabajaba en la casa en construcción en el número 378 de dicha calle.

Conducido al dispensario, falleció al ingresar en el mismo.

Palou Garí

Barcelona, 19 de Enero de 1934.

Del Extranjero

PORTUGAL

HACIA LA NORMALIDAD

Lisboa. — La noche última ha habido calma; sólo se registró un atentado contra un tren en Bomfica.

Los cines y teatros permanecieron desanimados; la Plaza del Rocio estuvo ocupada por la fuerza pública; los bomberos permanecieron de vigilia, y las fuerzas públicas vigilaron especialmente los depósitos de gasolina establecidos en las orillas del río.

Los destacamentos de Marina reforzaron la guardia del Arsenal de Alseite.

En Pedre hubo un atentado contra el tren rápido de Oporto resultando herido un súbdito italiano.

Esta mañana la población presenta un aspecto normal.

AUSTRIA

Dollfus conferencia con un enviado de Mussolini

Viena. — El enviado de Mussolini Suvich, celebró con el canciller Dollfuss una conferencia que duró dos horas.

ITALIA

Se aprueba la ley de Corporaciones

Roma. — Se ha celebrado, con asistencia de todos los parlamentarios, la última sesión de la Cámara, para tratar la ley relativa a las Corporaciones.

Los diputados Razza y Rocca hicieron uso de la palabra.

Mussolini declaró que los diputados habían obrado con toda fidelidad, sirviendo la causa de la revolución fascista, por la cual "estamos dispuestos todos a combatir con todas las armas, siempre y en todas partes".

Después se celebró la votación siendo aprobada por unanimidad.

La causa contra los cinco norteamericanos

CONDENA

Según noticias que se han recibido en esta ciudad, la Sala Sexta del Tribunal Supremo ha condenado a seis meses y un día de prisión, conforme con la petición del Fiscal del mismo Tribunal, a los cinco norteamericanos que estaban procesados a consecuencia del hecho ocurrido en las inmediaciones del Hotel Mediterráneo.

Paréceme, según impresiones recogidas que el Gobierno se muestra inclinado a conceder a los procesados el indulto individual del resto de la pena que les falta cumplir.

La fiesta de San Sebastián

Hoy festividad del Patrón de Palma San Sebastián, se han celebrado, en la Catedral Basílica, solemnes cultos en honor del mártir de Jesucristo.

En la capilla del Santo, adornada e iluminada profusamente, se han celebrado misas desde las seis de la mañana, viéndose todas ellas muy concurridas.

A las diez y cuarto, después de Tercia, se ha celebrado la procesión claustral a la que asistió el Excmo. y Rdo. señor Arzobispo - Obispo Dr. don José Miralles Sbert, quien luego ha presidido el coro durante la misa mayor que ha empezado seguidamente.

Ha sido el celebrante el M. I. Sr. D. Enrique Ibáñez Rizo, Chantre, asistido del M. I. Sr. don Jaime Espases y los Rdos Sres. don Emilio Sagristá y don Guillermo Oliver, en calidad de diácono, subdiácono y asistente, respectivamente.

Ha ocupado el púlpito el predicador de la solemnisísima novena que se ha celebrado, M. I. Sr. D. Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

Se ha cantado la Misa de Angelis, actuando de Maestro de Ceremonias el Rdo. Sr. D. Antonio Pou.

A dichas funciones ha asistido gran número de fieles.

Esta tarde, a las cuatro y media, se celebrará la procesión por el interior de la Catedral en la que será llevada la reliquia del Santo.

TURISMO

EL "EXETER"

Ayer llegó, de Gibraltar, el trasatlántico norteamericano "Exeter". Il Horas después el "Exeter" salió para Marsella y otros puertos del Mediterráneo.

EL "YOMA"

Esta mañana ha llegado el paquebot inglés "Yoma"; procedía de Londres y Gibraltar.

Han desembarcado 52 pasajeros y embarcado cinco.

El paquebot "Yoma", que desplaza 8.230 toneladas, saldrá para Marsella y Génova.

La visita del Sr. Herrera

Se nos ruega advertamos que para el acceso al Teatro Principal, en la conferencia que el Sr. Herrera dará mañana, será requerida la invitación individual sin la que no se podrá penetrar en la sala.

Como dijimos, la conferencia — que empezará a las doce — será radiada por la "Radio Mallorca".

Los actos anunciados con motivo de la estancia del Sr. Herrera, han despertado como hemos venido diciendo, grandísimo interés. Hay verdadera expectación para oír la autorizada palabra del laborioso Presidente de la Acción Católica.

El acto de la Catedral promete verse concurridísimo. Es de esperar que todos los católicos de esta ciudad se harán un deber de asistir a la Misa de Comunión, que empezará a las ocho y que, como se sabe, dirá nuestro amadísimo Prelado.

Durante su permanencia en Palma el Sr. Herrera será huésped del Excmo. y Rdo. Sr. Arzobispo-Obispo.

NOTAS DE SOCIEDAD

ENTIERRO

Ayer mañana tuvo lugar en la iglesia del Convento de la Concepción de esta ciudad el rezo del santo Rosario y funeral en sufragio del alma del noble Sr. D. Felipe Villalonga y Dezaallar.

La iglesia resultó insuficiente para contener la numerosísima concurrencia que asistió a dichos actos.

El desfile por la casa mortuoria duró larguísimo rato poniéndose de manifiesto el gran aprecio y la consideración en que era tenido el difunto.

Dios le tenga en su santa Gloria. Reiteramos a su familia la expresión de nuestro profundo pésame.

DE VIAJE

Anoche, a bordo de la motonave "Ciudad de Palma", embarcaron para Barcelona D. Francisco Forteza, D. Enrique Recasens, D. Pedro Amorós D. Eusebio Pons, D. Constantino Díaz D. Alejandro Forteza, D. José Gual D. José Raná D. José Pinet.

Esta mañana han llegado, de Mahón, en la motonave "Ciudad de Tarragona" D. Alvaro de Cebrián, D. Marcelino Aragón D. Juan Pons, D. Bartolomé Cañellas D. José Torres, D. Juan Gaijarro D. Bartolomé Camps y D. Juan Vitor.

También han llegado hoy, de Barcelona, en el "Ciudad de Barcelona",

D. Jaime Salas D. José Serra, D. Antonio Florez y señora, D. Lamberto Juncosa, D. Angel Morales D. José Fuster D. Antonio Zapatero y señora, D. José Luis Riera y D. Manuel Rosado.

Igualmente ha llegado hoy de Barcelona el Marqués de Bellpuig.

Ayer llegó de Barcelona el Rdo. Sr. don José Payroló, Capellán de Honor del Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca.

El motivo del viaje del señor Payroló fué la dolencia que aquejaba a sus respetables padres; afortunadamente su padre ya se encuentra bien y su madre ha experimentado notable mejoría, lo que celebramos cordialmente deseándole total restablecimiento.

Ayer en el correo de Alicante salieron para Cartagena don Francisco Navarro acompañado de su hija Luisa.

Buques de guerra

extranjeros

En la Delegación Marítima de esta ciudad nos han informado que está

anunciada, para el día 23 de este mes la visita del crucero de la escuadra táctica del Mediterráneo "Renown", cual permanecerá en nuestras aguas hasta el día 30.

También, en el mes de Febrero, del día tres al 18, permanecerá en nuestra bahía el acorazado de la Real Armada Sueca "Gustavo V".

Cruzada del Amor Divino

AVISO

La Sección Mayor de la Cruzada del Amor Divino, mañana, dominica, tendrá su Comunión reglamentaria en la Catedral, a las ocho, uniéndose así a las demás Asociaciones, con motivo de la fiesta que celebra la Acción Católica.

SUETOS Y NOTICIAS

Presentación. — Interés se presenten en el Negociado de Reemplazos este Ayuntamiento para ser alistados los mozos Sebastián Pizá Grau, hijo de Sebastián y Francisca, natural de Santa María y Arnaldo Guardiola Sals, hijo de Lorenzo y María, natural de Binisalem.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Desde Madrid

Madrid, 20 (9'30)
DISCURSO DEL SR. HERRERA EN ZARAGOZA

Presidió el acto el Sr. Arzobispo Zaragoza. — En el teatro Fuenclara dió una conferencia D. Angel Herrera, viéndose el acto concurridísimo. Lo presidió el Arzobispo, Dr. Doménech.

Hizo la presentación del Sr. Herrera don Mariano Pano.

Por la Juventud de Acción Católica habló don José Guallart López.

El discurso del Sr. Herrera fué aplaudidísimo.

LAS SEMANAS SACERDOTALES

Circular del Boletín del Obispado de Madrid.

El Boletín del Obispado de Madrid publica una circular disponiendo la organización en esta capital, de las Semanas Sacerdotales de Acción Católica para perfeccionar la formación del Clero.

Se celebrarán periódicamente.

La primera de dichas Semanas se celebrará el día 6 de Febrero próximo.

UN EMPLEADO ABOFETEA AL SECRETARIO DE UN AYUNTAMIENTO

Escándalo — Se suspende de empleo y sueldo a dicho empleado

Murcia. — Comunican de Lebrilla que, terminada la sesión municipal, el

Oficial del Ayuntamiento abofetó Secretario por haber rechazado un crito, promoviéndose un escándalo acudiendo la Benemérita.

Después se reunió el Ayuntamiento suspendiendo de empleo y sueldo mentado Oficial.

LAS ARBITRARIEDADES DE UN ALCALDE

Prohíbe al Párroco la enseñanza de Catecismo.

Guadalajara. — El Alcalde del pueblo de Anguita ha prohibido la enseñanza catequística que se daba en casa del Párroco.

La arbitraria prohibición ha causado gran indignación en dicho pueblo ya que contrasta con la libertad de gozo el centro socialista que con campañas incita a la guerra civil.

ANTE EL MITIN DE LA JUVENTUD DE ACCION POPULAR

G. an entusiasmo. — Una charla por radio, desde una avioneta.

Reina enorme entusiasmo ante el mitin que celebrará mañana la "Juventud de Acción Popular" en el Cine de Opera.

Hablarán Laborda, Ceballos y Villante.

A las tres y cuarto de la tarde transmitirá una charla por radio desde una avioneta en vuelo sobre Madrid.

Ayuntamiento de Palma

Por disposición del Sr. Presidente de la Comisión de Gobierno y Policía, se hace público que todos los dueños de automóviles de alquiler que tengan permiso para ocupar puestos en las paradas públicas establecidas por este Ayuntamiento, deberán presentarse provistos del Carnet Municipal, del de Obras Públicas y Patente Nacional a partir del próximo lunes, día 22, en el Negociado de Gobierno y Policía, para ser revisados, durante las horas de oficina.

El plazo señalado para este efecto finalizará el día diez de Febrero próximo, inclusive.

Los que durante dicho plazo dejaren de presentarse a dicha revisión, perderán el derecho de ocupar puesto en las paradas antedichas, quedando nulos y sin valor alguno los permisos concedidos anteriormente.

Palma 19 de Enero de 1934. — El Teniente de Alcalde, Jaime Bauzá.

Banco de Sóller

La Junta de Gobierno de esta ciudad, a tenor de lo prevenido en artículo 17 de los Estatutos, ha dado convocar a la Junta General ordinaria para el día 28 de los corrientes a las 10 y media en el domicilio social.

Los accionistas podrán retirar papeletas de asistencia todos los laborables de 9 a 12.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores accionistas.

Sóller, 15 de Enero de 1934.

Por el Banco de Sóller, El Director Gerente, Amador Canals.

SU CUARTO de BANO

le costará.....Plas. 285.-

CASA BUADES S.A.

NO SE CONFUNDA: entre Singer y Tous

Pl. CORT 32 y 33 Tel. 214-0

NO DEJE DE VISITAR La Perfumería Inglesa
PRECIOS LIMITADOS

Simón Garcés

Corredor de Comercio Colegiado Baratillo, 15 Teléfono 22

COLECTA PARA CULTO Y CLERO

Mañana, como tercer domingo de mes, se efectuará la acostumbrada colecta para Culto y Clero en todas las iglesias de la diócesis.